

海南作家符江  
获全国散文奖

本报海口4月3日讯 (记者陈岚桦)记者今天从省作家协会获悉,在今年3月由《散文选刊》杂志社举办的“《散文选刊》全国散文奖”评选工作中,海南作家符江所撰写的《美丽的海南 可爱的故乡》从6682篇作品中脱颖而出,荣获一等奖。

本次评选活动由《散文选刊》杂志社主办,大赛共收到来自大陆各地和香港、台湾地区以及新加坡、马来西亚、美国等海外华人作者共计3327人的作品6682篇,经整理、登记、初步筛选,最终获得参评资格的作品共计6000余篇。经评委会认真审核和细致评选,共评出获奖作品285篇。

符江的获奖作品4000余字,以酣畅的激情,优美的笔触,热情地讴歌了海南的美丽富饶,展示了海南独特的历史文化、民族风情和改革开放的变化与成就。评委会认为,该文语言优美、凝练,意境深邃,最终荣获全国散文奖一等奖。

此外,符江的乡土文化通俗读本《美丽的海南 可爱的家乡》作为青少年乡土知识读本,被列入2010年度海南省哲学社会科学普及读本,该书出版后,受到广大青少年读者及各界普遍欢迎。

《散文选刊》是国内创刊较早的专门选发全国报刊散文精品的文学期刊,展示中国散文创作的最新成就。20多年来,推出了数百位文学新人,在散文界享有很高声誉,为发展和繁荣中国散文事业做出了突出贡献。

纪录片《黄帝》  
在西安全球首映

《黄帝》制作方代表张力(右)对该片的拍摄制作进行讲解 新华社发

新华社西安4月3日电 (记者张晨俊)作为壬辰年清明公祭轩辕黄帝的重要活动,大型史诗纪录片《黄帝》全球首映式2日在西安举行。

黄帝是中国远古时期传说中的一位部落联盟首领,他与另一位传说中的部落联盟首领炎帝都被看做是中华民族的人文始祖。

纪录片《黄帝》从策划到拍摄历时两年,摄制采访了全国40多个城市,52家博物馆、17家研究机构、100余位专家学者,通过大量史实资料与艺术的融合再现,全景式深入展现了黄帝时代中华文明诞生的情形,以纪录片的形式向人文初祖致敬。全片共分六集,分别为《出世》、《北融》、《南合》、《治世》、《寻道》、《永生》,是依据相关历史典籍和相近时期的考古实证,第一次用当代视角和影像技术对中华文明的起源进行全方位描摹和全景式解读。

据了解,从4月3日起,由陕西省委宣传部、延安市委市政府、陕西省公祭黄帝陵工作委员会办公室、陕西文化产业投资控股(集团)有限公司联合出品的纪录片《黄帝》,将由新华社新闻电视网(CNC)、中央电视台纪录频道、陕西广播电视台、新浪等联动播出,播出范围将覆盖100多个国家和地区。

清明谚语:  
农时节令  
风俗纷呈

据新华社电 (记者王学涛 王菲菲)4日,是中华民族传统节日清明节。在2500多年的历史中,流传下来许多清明谚语,一方面反映了时节“节令”和农时“节令”,另一方面也描写了祭拜祖先和亲人的节日风俗。

“清明前后,安瓜点豆”、“植树造林,莫过清明”等是人们最常提及的谚语。此外,有些谚语中虽提到清明节或寒食节,但仍然是从节气和节令角度来讲述的。“春到寒食六十天,丢下篮儿七十天”指立春到清明六十天,再过七十天,就可收麦。“风吹十六灯,雨打清明坟”,指正月十六刮风,往往会在清明时节下雨。这些谚语多与农事相关,属于农时节令谚语。

“三月里寒食又清明,燕燕钻满圪兜枣林”,这条谚语上“三月”是约指,因为清明节和寒食节往往在夏历三月初,有时也在夏历二月底。“燕燕钻满圪兜枣林”则包含了介子推焚死绵山,民众寒食禁火冷食的习俗。“燕燕”,民间又称“寒燕”、“子推燕”等,巧手妇女们用白面捏制形成形状各异的雀雀燕燕,点以眉眼腮,捏上翅膀腿脚,染成红红绿绿,栩栩如生,可在寒食禁火期间冷食。

“清明不戴柳,红颜变皓首”、“清明不插柳,死了变黄狗”等说的是清明戴柳和插柳的风俗。相传,介子推被烧死于一棵大柳树旁,柳树也被烧焦。第二年,晋文公登绵山祭奠,看到那棵柳树死而复活,抽枝吐叶。于是,抽了一条柳枝,编成柳圈,戴在头上,又把那棵柳树赐名为“清明柳”。上下行孝,老百姓也折柳戴头、插柳,说的是清明上坟后,在外野折些柳条,插于自家门上,既有盼春之意,也有辟邪观念。

从以上这些谚语中,不难看出,清明节是一个远足踏青、亲近自然、催促新生的春季仪式,也是一个祭奠祖先、缅怀先人的节日,其中体现的“慎终追远”、“敦亲睦族”的优秀传统是中华民族认祖归宗的纽带,体现了浓郁的感恩情怀。

## 海南文明大行动“志愿花盛开·唱响旅游岛”全省巡演走进文昌

## 文明之花志愿之花绽放侨乡文昌



书法家王善立(中)书写的“魅力文昌”

本报海口4月3日讯 (记者卫小林)

昨晚的文昌市工会剧场灯光璀璨,歌舞飞扬,一台由省爱心艺术团全程组织策划、200余名志愿者演职人员倾情奉献的海南文明大行动“志愿花盛开·唱响旅游岛”全省巡演晚会走进了文昌,不仅为当天开幕的文昌南洋文化节增添了道亮丽的艺苑风景,而且也使海南文明大行动的春风吹进了侨乡文昌观众的心田。3000多名来自该市各行各业的代表及华侨代表,在那

里同唱文明新歌,同沐文明春风。

今天下午回到海口的省爱心艺术团团长洪云飞告诉记者,昨晚的巡演晚会群情振奋,演出现场人气高涨。巡演开始前,文昌市委常委、宣传部长黎小红发表了热情洋溢的致辞,文昌市领导还向全国优秀的文昌志愿者、省爱心艺术团团长洪云飞赠送了纪念品。国际旅游岛志愿者吴倩宣读了《文明,让文昌更和谐》倡议书,现场号召该市广大干部群众“尽己所能,不计报酬,

无私奉献,服务海南,践行志愿精神,传播先进文化,为全面提升国际旅游岛公民文明素质和文明程度贡献力量”。在省爱心艺术团志愿者向现场观众派发文明知识宣传读本及志愿者演员号召下,超过1000名现场观众在“文明,让文昌更和谐”的长卷上签下了自己的名字,争当海南文明大行动志愿者之星。

本次巡演艺术总监、省舞蹈家协会主席莫青桥告诉记者,昨晚的整合晚会喜庆感人,每个节目都凝聚着省爱心艺术团志愿者们的爱心,演出现场既群情振奋,又感染人心。晚会在大型开场歌舞《为海南文明大行动喝彩》中拉开帷幕,接下来,来自海南广播电视台总台、海南艺术舞蹈学校、海南师范大学、海口经济学院、文昌华侨中学等单位的100多名志愿者爱心演员先后上台,演唱了歌曲《阳光路上》,歌伴舞《欢乐乐曲》,快板书《说文明》,情景诗朗诵《拥抱文明》,小品《志愿者》,手语舞蹈《爱是因为心中》,歌舞《大海之南》、《我爱这蓝色的海洋》等15个节目,演出

现场常常爆发出催人奋进的掌声。

为把海南文明大行动的相关知识传播到基层,晚会现场还进行了关于“志愿”和“文明”知识的有奖问答互动环节。当爱

心主持人毛娟、黄建川将有关海南文明大行动的问题与观众进行零距离问答时,侨乡文昌的市民、学生代表和部队官兵争相回答,显然是有备而来,对答如流,达到了巡演晚会要求的传播文明,寓教于乐的目的。晚会现场,省爱心艺术团还进行了爱心演员现场招募选拔,一对堪称海南版凤凰传奇的小朋友组合张锦夫、何艾菲,以一曲《奇迹世界》赢得全场观众热烈掌声,获得了《海南省爱心艺术团演员证》。

记者了解到,本次巡演晚会有很多动人故事。不少志愿者放弃了清明小长假,舍小家顾大家,特地赴文昌开展巡演服务。另外,海南知名艺人几乎全面出动,包括知名电台主持人李成、邢月,国家一级演员谷国英,海南著名音乐人田丰,青年歌手熊玉娇、刘春云、赵媛、廖裕文,京剧艺术家胡路、刘奎明,情系海南、旅居宝岛的书法大家王善立等,都不计个人得失,将精彩演艺留在了文昌观众心中。

本次晚会由省委宣传部、省文明办、共青团海南省委和省文体厅主办,文昌市委、市政府承办,省爱心艺术团全程组织策划。

► 青年歌手熊玉娇在文昌倾情献唱



## 第31届香港电影金像奖颁奖礼 15日举行

倪匡将获颁  
终身成就奖

本报讯 第31届香港电影金像奖颁奖典礼将于本月15日在香港文化中心隆重举行,大会特别举行了特别候选人照片揭幕仪式,有份角逐女主角奖项的叶德娴、男配角奖的曾江以及最佳新演员奖的吴千语、连雅诗等担任了嘉宾。

颁奖大会宣布第31届香港电影金像奖终身成就奖颁发给倪匡。倪匡未在记者会上亮相,但他表示:“我对得奖很开心及意外,感谢大会颁这个奖给我!”他表示,颁奖礼举行当晚,他将亲自领奖。

连雅诗与吴千语获提名最佳新演员奖,两人同是模特儿出身,经历相若,所以会互相支持。连雅诗表示,已看过其他对手的作品,她看好萧敬腾、盛鉴。萧敬腾的角色演得好搞笑,盛鉴亦做得非常入戏。(钟新)



第31届香港电影金像奖合影

浙江卫视《中国梦想秀》全面升级  
《壹周立波秀》全国独播

本报讯 4月3日下午,浙江卫视《中国梦想秀》全面升级暨浙江卫视《壹周立波秀》全国独播启动仪式新闻发布会将在京举行。浙江卫视当家主持人朱丹和华少联手主持了发布会,神秘名嘴嘉宾周立波盛装出席。发布会上,浙江卫视宣布,《壹周立波秀》节目将在浙江台全国独播,而周立波本人也正式公开加盟,担任浙江卫视“创意总监”和《中国梦想秀》节目“重要角色”。

本次发布会吸引了几十家媒体参与。除多位广电总局和浙江卫视高层领导到场外,著名主持人崔永元、歌手杨坤及著名指挥家余隆等重量级嘉宾也现身助阵,现场气氛高涨,而当发布会主人公周立波惊艳亮相时,更令现场掀起不小骚动。发布会上,周立波和其他几位嘉宾一同揭开发布会主题——浙江卫视《壹周立波秀》全国独播和《中国梦想秀》全面升级启动仪式。其后,浙江卫视副总监麻宝洲与周立波互换了合作备忘录,宣布浙江卫视将联手周立波,在全国独播《壹周立波秀》。在现场为大家献上一段脱口秀后,周立波表示,《壹周立波秀》和浙江卫视强强联手后,也会有一些让人耳目一新的改变。

发布会还启动了浙江卫视王牌节目《中国梦想秀》的全面升级仪式,全面升级

后的第三季《中国梦想秀》将从4月的每周五晚开播。听到主持人的介绍后,周立波也对梦想秀节目表现出极大兴趣。《中国梦想秀》总制片人杜立表示,周立波将在浙江卫视《中国梦想秀》中担任“重要角色”,并希望他为节目注入一些新鲜的“周氏”元素。浙江卫视总监夏陈安也向周立波颁发了一张浙江卫视金名片,正式聘请周立波加盟浙江卫视,担任浙江卫视的“创意总监”一职。

由浙江卫视斥巨资打造的大型公益娱乐节目《中国梦想秀》,是一档公益性、明星参与度高、平民化色彩浓郁的综艺节目。该节目于2011年4月2日首播,截至目前,已开播两季,是浙江卫视巨资打造的一档由明星给平民惊喜、帮平民圆梦的大型公益活动,也是浙江广电集团全力打造的一档节目。通过前两季的播出,《中国梦想秀》已奠定了国内知名娱乐节目的品牌地位。

从4月起,第三季《中国梦想秀》将登陆浙江卫视黄金时段,节目预定分12场,为期3个月播出,周立波将全程参与节目录制。在节目中,周立波将与进入梦舞台的圆梦者进行全方位互动,并为这些圆梦者的梦想之路提供专业的点评和建议,与他们一起见证梦想实现的过程。(亚平)

## 戛纳电视节缩水

## 中国展台受瞩目

世界最有影响力的电视节戛纳国际电视节1日在法国南部海滨城市戛纳开幕。受欧债危机影响,本届电视节规模明显“缩水”,不少参展商抱怨客流量不如往年,有的甚至打算提前撤展。但与此同时,中国10多家电视机构组成的“中国联合展台”吸引了不少外国买家的目光。

电视节组委会负责人朱利安对新华社记者说,今年参展的国家和地区从去年的100个减为57个,参展人数也从去年的1.15万人减至约1万人。受欧债危机影响,不少欧洲国家均未参展。欧洲国家普遍实施紧缩政策,造成信贷市场紧张,影视制作找投资方比较困难。

朱利安解释说,戛纳电视节是一个国际视听产品交易市场,参展需支付一定费用,一个面积约18平方米的展台约需支付租金3.8万欧元(约合32万元人民币)。此外,还需支付物流、运输等其他费用。一家企业或机构如果没有像样的产品或无力开拓市场,是不容易参展的。

美国米高梅电影制作公司参展负责人对记者说,往年他们的影视产品很受欢迎,他们在展会期间从早忙到晚,但今年“闲得慌”。“我们需要考虑以后还参不参展。”

日本读卖电视台代表大西美绪的总体感觉是今年买家少。大西美绪说,电视节开幕首日未签一个合同,这是往年从未有过的。读卖电视台已准备提前撤展。

美国华纳兄弟娱乐公司市场销售负责人莱西说,华纳每年都来参展,华纳的市场较宽,不限于欧洲,因此欧债危机对华纳冲击不是很大。



3月31日举行的第二届乐视影视盛典  
显示中国电视剧业繁荣昌盛。图为张国立(左二)和马伊琍(右三)获得电视剧最佳内地演员奖。新华社发

## 中国孝亲盛典今晚播出

## 张柏芝赵雅芝伊能静共为天下父母祈福

本报讯 梨花风起正清明,游子寻春半出城。提到清明,中国人即会想到孝亲,大抵是年年提醒为儿女的人,膝前行孝要尽早,勿待父母远去再觉歉。日前,张柏芝、赵雅芝、伊能静、“大衣哥”朱之文、主持人曹颖等众多明星及社会名人齐聚山东卫视“大道清明——2012中国孝亲盛典”,共同为天下父母祈福。山东卫视“大道清明——2012中国孝亲盛典”将于4月4日晚播出,更多孝亲故事,更劲爆的卫视大变装,更多明星与社会名人的孝亲感悟,等您分享。

赵雅芝的粉丝涵盖各年龄段,闻听赵雅芝要来山东卫视助阵孝亲盛典,来自全国各地的“芝子花开”成员当天竟打着“飞的”追到山东,从机场到酒店,全程陪驾赵雅芝。贴身护驾的自然是粉丝,而赵雅芝身边最为贴心的护驾,仍然要数她的老公黄锦燊。乍一出场,这位高而帅气的胡须男比赵雅芝还要显眼。在山东卫视孝亲盛典录影棚里,黄先生见粉丝们仍守候在赵雅芝酒店的楼下,不忘关照,请粉丝们“多穿衣服,注意保暖,别感冒”。身边存一枚如此有爱的男人,怪不得赵雅芝会成为令女人羡慕嫉妒的“不老妖”。

赵雅芝  
老公护驾助阵盛典

“清明不戴柳,红颜变皓首”,“清明不插柳,死了变黄狗”等说的是清明戴柳和插柳的风俗。相传,介子推被烧死于一棵大柳树旁,柳树也被烧焦。第二年,晋文公登绵山祭奠,看到那棵柳树死而复活,抽枝吐叶。于是,抽了一条柳枝,编成柳圈,戴在头上,又把那棵柳树赐名为“清明柳”。上下行孝,老百姓也折柳戴头、插柳,说的是清明上坟后,在外野折些柳条,插于自家门上,既有盼春之意,也有辟邪观念。

从以上这些谚语中,不难看出,清明节是一个远足踏青、亲近自然、催促新生的春季仪式,也是一个祭奠祖先、缅怀先人的节日,其中体现的“慎终追远”、“敦亲睦族”的优秀传统是中华民族认祖归宗的纽带,体现了浓郁的感恩情怀。

上表露出了认捐眼角膜的意愿……

张柏芝  
称爱的感觉很重要

压轴出场,不接受任何媒体的采访,令张柏芝在气场上盖压群芳。但是,在与张柏芝聊起长子Lucas时,张柏芝立刻笑意盈盈,难掩母爱温情,问她以孝闻名,可知将孝的理念传递给儿子,现在是否能感

伊能静  
盛典上认捐眼角膜  
2012中国孝亲盛典,山东卫视更力邀入选感动中国十大人物的“光明使者”姚晓明博士出席。姚晓明促成了首例角膜捐赠,推动了国内第一部器官捐赠立法出台,建立了国内最大的眼库,还免费为全国各地穷苦人施行了万余例白内障手术。他母亲丁剑芬受儿子影响,姚晓明强忍悲痛亲手移植母亲的眼角膜,让6名患者恢复了光明。为了能让姚晓明再次感受到妈妈的目光,导演组特意请到曾接受姚妈妈眼角膜的彭平子女士……台湾演员伊能静作对此环节的引言人出场,情动之余,竟然也在孝亲盛典舞台

张柏芝在盛典录制晚会上  
知到Lucas对妈妈和爸爸谢霆锋的孝顺,张柏芝一脸幸福地笑着说:“有啊有啊,他有的。其实小孩子的孝顺都不用教的,他喜欢妈妈都是自然而然的。”在山东卫视“大道清明——2012中国孝亲盛典”的舞台上,张柏芝再度唱起了《星语心愿》,也许是歌真情切,张柏芝唱罢后感言,“不管多少孤单,有爱的感觉很重要,希望所有的人都能有被爱的感觉……”(城晚)

中央电视台副台长、总编室罗明说:“2011年央视纪录频道的推出非常成功,目前已成为中国最具活力和成长性的高端频道之一。通过这次戛纳电视节,我们与各大国际电视机构增进交流,加强合作,未来将会有更多来自世界各国的精品纪录片在央视纪录频道播出。与此同时,我们将在全球范围内选择感兴趣的题材和项目,与国际同行展开多种形式的合作。”

委内瑞拉电视四台(VENEVISION)开幕当天也与浙江华策影视股份有限公司签署合作意向书,约定今年共同投资、拍摄并发行一部现实题材电视剧。该电视台一名不愿透露姓名的负责人对记者说,中国影视市场巨大,和中国公司合作有保障,投资与发行都不成问题。

戛纳电视节由世界知名专业会展机构法国瑞德集团举办,分春秋两季。戛纳秋季电视节一般在每年10月举行。法国瑞德集团电视部门负责人洛兰·加罗德说,如今电视行业的制作、内容和观众等各个方面都呈现出国际化趋势,国际合作可以减缓危机带来的冲击。

新华社记者 韦巍  
(新华社法广戛纳 4月2日电)